

6 | 综合新闻

鹤壁日报

久别重逢的生态之美



山水林田湖草生态保护修复试点项目鹤山区美河治理后水生态环境大大改善。

历史遗留废弃矿山生态修复治理——

从“靠山吃山”到“养山护山”

浚县屯子镇向西不远,由北至南依次有三座山,分别叫善化山、象山、陈山。从卫星地图看,该区域与大运河浚县段即如今的浚县卫河,直线距离不过5公里。这三座山虽然海拔最高时有两三百米,但在一马平川的浚县“起高峰”,成为一道风景线。

得天独厚的自然条件还造就了当地世代相传的石雕手艺,也因此屯子镇成为豫北石雕石刻的发源地,历来有“石雕之乡”的美誉。

对土生土长的当地人来说,美丽的“三山”点缀了几时的回忆。浚县自然资源局用途管制科科长覃继科清晰记得,上世纪七八十年代,这一带山清水秀,山上泉水没断过,没想到小时候爬山玩耍成为封存的记忆。2000年以前,土炸药置入山体,爆破开采“遍地开花”,“三山”盛景变得千疮百孔。

“一本万利的生意,村民谁不眼红?粗放开采最严重时,路对面看不见人,空气弥漫着大雾似的。”覃继科痛心地说,破碎的山体让人看着非常心疼。

随着国家对环保重视,加上采矿权到期,采矿主体责任人灭失,2012年,“三山”全面关停,成为废

弃矿山。恶化的生态环境带来沉痛代价,让这片区域成为当地的“禁区”。

生态上的欠账最终要补上。2021年,中央财政资金向相对集中连片、生态环境问题严重、对当地人民群众日常生活和可持续发展影响较大的历史遗留废弃矿山土地综合整治进行倾斜。市自然资源规划局积极谋划、多方对接,将浚县屯子镇善化山、象山、陈山和小河镇同山纳入历史遗留废弃矿山修复治理项目,成功申报并联合市财政局争取到6029万元中央财政资金支持。

9月28日,记者站在小河镇同山一处已经修复整理后的缓坡上,放眼望去人工播撒的格桑花在山坡上摇曳,山下矿坑形成的湖泊清澈,远处的钩机正在对破损的危岩体破拆,数辆满载回填土的渣土车穿梭于作业面。

因部分矿坑已平整完毕即将耕种,一度伤痕累累的同山逐步恢复昔日的宁静、和谐、美丽。项目第三方技术服务团队工作人员介绍,从施工至今,他们每月都会用无人机航拍记录修复过程,治理成效还是比较明显的。

为加快施工进度,市自然资源规划局生态修复提升专班已建立日汇报制度,定期或不定期到工地现场办公,协调解决工程难题。总投资1.8亿元的浚县2021年历史遗留废弃矿山生态修复治理项目,截至9月底已完成治理面积392公顷,

绩效目标完成率82.26%。而今年全市已恢复治理矿山面积达到3.7万亩,责任主体灭失露天矿山修复完成进度达到96.54%,超额完成省定目标,位列全省第一方阵。

“修复浚县历史遗留废弃矿山生态环境意义深远,不仅能恢复治理区域生态系统功能,还将改善大运河流域浚县段的生态环境,进一步筑牢豫北黄河故道湿地生态功能区和大运河河南段核心监控区生态安全屏障。”市自然资源规划局总工程师乔学民表示。

生产矿山新建矿山实现绿色矿山建设全覆盖——建设绿色矿山,不负绿水青山

通向厂区大门的路上,进出车间车身“接受”无死角喷淋;砂石骨料从石头到石粉,经过的厂房、输送系统、破碎和筛分生产线,全部采用封闭处理;对矿区已废弃矿山生态修复治理,不毛之地如今身披“绿衣”……9月28日,在淇县恒源矿业有限公司二道庄矿区,这是我市推动露天矿山综合整治“关小上大”后新建的绿色矿山矿容矿貌。

2017年,我国推进绿色矿山建设的纲领性文件——《关于加快推进绿色矿山的实施意见》出台,要求通过5年努力,基本扭转传统粗放浪费的矿业整体形象。2018年,

河南省发布全国首个省级绿色矿山建设系列地方标准。今年8月2日,淇县恒源矿业有限公司二道庄矿区拿到生产许可证,意味着已具备建设省级绿色矿山的条件。

对露天矿山综合治理,我市重拳出击。2021年,我市率先在全省完成露天矿山综合整治三年行动和绿色矿山建设任务,全市37家普通建筑石料矿山企业全部关闭到位,“政府主导、资产收购、有偿退出”的露天矿山综合整治工作,形成了“鹤壁经验”。

市自然资源规划局矿保科科长杨如法介绍,为了推动矿山企业落实生态修复主体责任,我市积极推进生产矿山和新建矿山向绿色矿山转型升级,边开采边治理。露天矿山全面达到绿色矿山的建设标准高,其中的开采回采率、选矿回收率、综合利用率“三率”指标和废水、废气、废渣“三废”排放要达到国家规定标准,这无形中推动形成一批相对集中、规模较大、技术先进、绿色环保、安全规范、效益突出的开采加工优势企业,最大限度减少矿产资源开发对生态环境的影响,最大限度提高矿产资源开发的集约节约水平,最大限度保障社会经济发展的资源供给。

目前,我市的河南省同力水泥有限公司、河南省豫鹤同力水泥有限公司两家企业已分别建成国家级、省级绿色矿山,成为我市推动绿色矿山建设的样板工程。

为实现全市生产矿山、新建矿山的绿色矿山建设全覆盖,今年年初以来,市自然资源规划局积极与省自然资源厅、专家技术团队对接沟通,给予指导帮助,对建设任务分门别类细化落实,定期督导各县区落实属地责任,形成工作合力,打造绿色矿山建设的“鹤壁样板”。

生态保护修复,驰而不息、久久为功。当前,我市正在全力准备省级全域土地综合整治与生态修复试点的申报工作,这将有效改善城乡生产生活条件,优化城乡用地结构和布局,美化城乡生态环境,助力乡村振兴和城市高质量发展。



扫码观看我市
生态保护修复试点工程掠影

淇县城市管理局深入学习宣传贯彻党的二十大精神

打造“中央厨房” 构建金字塔式宣传格局

工作方向。

根据“中央厨房”宣传体系实施的要求,淇县城市管理系统人员要牢固树立“大城管”意识、“一家人”思想,做到一条心,拧成一股绳,共下一盘棋,搭乘全媒体信息时代的高速列车,积极融入宣传体系中。按照“1(宣传总牵头)+4(专职宣传员)+30(各部门、监管企业信息宣传员)+2500(淇县城管人)+N(发动更多人)”的金字塔式宣传格局,采取“一次采集、数次加工、多元生成、全线发布”的宣传模式,形成多层次、广覆盖、分众化、立体式的融合宣传声势,做到“业务宣传一齐抓、两手揉在一起

抓”,形成人人是宣传员、人人是信息员的浓厚氛围。

为了讲好朝歌故事,持续擦亮城管名片,淇县城市管理系统将在制定计划和宣传选题上用心用情,不断放大品牌效应,做深主题宣传、做亮成就宣传、做精典型宣传、做好导向宣传、做强形象宣传。围绕队伍建设、民生实事、榜样的力量等,淇县城市管理系统将打造一批具有城管特色的线上宣传品牌,同时探索开设“城管开放日”“阅悦·城市之美圆桌论坛”“走进

水气暖”“垃圾分类进校园”等一批线下走形式、体验式宣传活动,拉近与群众之间的距离。

“我们要通过‘中央厨房’宣传体系,让党的二十大精神真正贯彻落实到城管系统的每一个部门和人员,让群众参与到城市管理工作中来,形成‘共建、共治、共享’城市管理格局,并通过群众的口碑使城市管理系统的‘金名片’更加熠熠生辉,为‘品质淇县’建设贡献城管力量。”淇县城市管理局党组书记、局长杨林明表示。

市人民检察院第四检察部检察官助理高鹏较劲较出精品案例



高鹏到淇滨区福汇佳苑小区开展国家宪法日普法宣传活动。

资料图片,市人民检察院提供

□本报记者 魏瑗

“那天晚上,我和负责公诉的同事顶着寒风辩论到凌晨一点,直到看门岗的大爷以为我们在‘耍酒疯’,报了警才罢休。”近日,说起自己“爱较劲”的性格,市人民检察院第四检察部检察官助理高鹏回想起在淇滨区人民检察院第三检察部任检察官助理时的这段办案经历。

那天晚上,高鹏和同事就一起贩毒案件是否能够追捕某犯罪嫌疑人产生分歧。高鹏与同事较起了劲,追到同事家门口辩论。虽未分胜负,他却从中发现案件的薄弱环节。次日,他便根据同事的意见,要求公安机关补充证据,成功实现追捕,最终该犯罪嫌疑人被依法判处有期徒刑15年,高鹏也因此荣立个人三等功。

2019年初,在淇滨区人民检察院任职的高鹏协同市人民检察院参与某企业原总裁等人受贿案的提前介入工作。该案为监察体制改革后我市纪检监察机关承办的首起厅级干部案件,犯罪事实多、涉及范围广为历年之罕见。另外,部分犯罪行为发生在境外,域外证据收集、固定、效力等一系列问题一度成为难题,高鹏较起了劲:提前介入就是为了给案件办理解决难题,这是检察人员应有的司法担当。他通过查阅资料、翻找案例、咨询导师,最终形成了一整套域外证据取证模式,为保障案件顺利诉讼提供了有力帮助。

经法庭举证质证,该案域外证据获得被告人及其辩护人认可,同时也被人民法院依法采信。相关办案经验被最高人民检察院采纳,该案被评为“全国检察机关职务犯罪精品案例”。

**听先锋故事
看新时代检察担当**

淇县灵山街道

推动清廉村居建设走深走实

本报讯 (记者 席适之 通讯员 王继光) 近来,淇县灵山街道纪工委进一步将“清廉村居”建设融入文化振兴、产业发展、乡村治理等乡村建设的方方面面,以风清气正的村居环境绘就乡村振兴清廉底色。

聚焦“一村一品”,助推文化振兴。引导各村挖掘本村特色的清廉文化内涵,将廉洁因子融入文旅产业项目,打造了红色大石岩培训经济、老家赵庄乡村旅游、灵泉妙境民宿产业。

聚焦文化植人,助推乡村治理。挖掘本土特色产业和廉洁文化资源,把廉洁因子融入文旅产业项目,打造了红色大石岩培训经济、老家赵庄乡村旅游、灵泉妙境民宿产业。

全市域全时段

禁止销售、燃放烟花爆竹

爱护环境卫生 共建低碳生活



鹤壁市双禁办 宣

广告